### 第 21 届晚报杯 全国业余围棋锦标赛

1月18日~26日 青岛



## 晚报杯围棋赛今日闭幕 国宇征 成为新科玩军

□晚报记者 秦明伟 青岛报道

本报讯 昨天是第 21 届晚报杯业余围棋 锦标赛进入到最高潮的日子,四强战和冠亚军 决赛分别在上午和下午举行。结果国宇征执白以 1 又 1/4 子战胜范蕴若获得本届晚报杯的冠军。获得亚军的范蕴若助新民晚报队夺得本届晚报杯的团体冠军。

昨天上午,四强战中,来自河南洛阳的苏广悦败给了比他更小的上海小将范蕴若,而国宇征则战胜了张博。会师决赛的国宇征和范蕴若是来自北京同一道场的师兄弟,赛前,国宇征对范蕴若开玩笑道:"你小组赛已经赢了我一盘,现在不好意思再赢我了吧。"范蕴若狡黠地嘿嘿笑过了事。

国宇征来自黑龙江大庆,今年是第一次参加晚报杯。赛前他连夺第五届华山大会棋王争霸赛亚军、贵州红枫湖城市邀请赛亚军、北京道场杯亚军,被戏称为年度业余棋手亚军王。范蕴若来自上海,今年是第二次参加晚报杯。去年他小组赛赢6盘棋,没能小组出线。这次先是在晚报杯上海选拔赛以第一名身份获得参赛资格,然后在晚报杯小组赛上以7胜2负的成绩晋级十六强。

可能是争夺冠军的比赛,双方下的都比较谨慎,对实空都是相当的敏感,棋至中后盘,已经形成细棋的局面,不过形势是范蕴若黑棋稍有优势。在大官子阶段,国字征的几手交换次序井然,然后又抢到左上角的小尖,这手棋太大了,已经是国字征白棋略优的局面,而范蕴若下得比较保守,后面的官子虽然有值得探讨的地方,不过最终收完最后一个单官,经过数子,国字征白棋178子,以1又14子的优势获得冠军。

今日上午,按晚报杯传统,晚报杯将在专业与业余6强对抗赛后落下帷幕。



小将国宇征成为晚报杯最大赢家 晚报记者 秦明伟 图

- 晚报杯印象 -

## 怀旧的同时不忘"新"意

2008 年伊始,晚报杯率先走来。业余棋界的最高赛事总能引起棋迷们的高度关注,每年一届的晚报杯总能让业余棋界掀起许多波澜。喜新不厌旧——今年晚报杯在延续着有着悠久传统的怀旧情节的同时,也不忘"新"意,新的冠军,推出新的赛制……

### 人多让主办者很为难

从来到青岛的第一天起,记者就感受到 了赛事组织者的"为难"。

本来赛会通知的入住和比赛的酒店是 2008 北京奥运会青岛奥帆比赛指定接待酒店是 情大酒店,临到比赛前参赛单位被告知换到了 黄海酒店。黄海酒店是青岛一家老四星级酒店, 地处青岛西部沿海的老城区,这里到处是两后 层高的德式建筑,很少能见到高楼林立的现代 青岛面貌,晚报杯一众人等的食宿和比赛就被 安排在这里进行。来到这里之后,由于发稿的因 素,众媒体的记者们很快就发现入住的房间里 没有宽带(9层以上的豪华标间才有宽带),发现 受拨号上网,而且是6元/小时,如果嫌慢可以 到商务中心,不过上网价格是30元/小时。无奈 之下,众人想办法开始在周围找网吧,结果让人 大失所望,到网吧上网还要打的到闹市区去。

好在賽事组织者还是为记者找到了办法,在9层以组委会的名义租了房间专门为记者发稿时使用,算是解决了这个难题。今年的晚报杯有52支队伍参加,而下一届晚报杯有40支左右的队伍参加,这样就大大缓解了赛事组织者的压力。

### 赛制改革成最大新闻

晚报杯比赛刚刚开始,21日,从组委会就传出消息,明后两年,晚报杯将试行新的赛制。赛制改革的重点有三:一是每支代表队只能派一名18周岁以下的棋手参赛;二是"晚报杯"将严格限定代表队的资格,将队伍控制在40支左右;三是由现在的分四组进行循环赛,回归到原来的分两组比赛。

这一改革措施引起了轰动和众议。随后

的时间大家议论最多的话题就是赛制改革。这一措施应该是晚报杯近年来最大的一次改革举措,晚报体育协会吕会民会长说:"我们最近几届晚报杯一直都在探讨晚报杯的发展方向,不能说改就改,得深思熟虑,这次举措是经过各方充分讨论、研究后的结果。"

虽然赛制改革遭到热议,有叫好的,也有说不好的,但是,大家的反应都很平和。从总体上来说,这一改革措施所产生的影响大家都还吃不准,先试行两年再说吧。

### 少年人夺冠何时了

不知从何时,少年人渐渐开始统治了晚报 杯的寨场。远的不说,从2005年开始算起,在 海南三亚举行的第18届晚报杯冠军被当时的 冲段少年唐韦星从成人棋手胡煜清手中抢走。 2006年1月,在银川举行的第19届晚报杯复 制第18届的故事、唐韦星再次战胜胡煜清夺 得冠军,这时的唐韦星已经从一个冲段少年成 为一名职业初段棋手。2007年1月,在广东潮 州举行的第20届晚报杯上,冲段少年单子腾 与少年棋手连笑会师决赛,前者最后摘得该届 晚报杯冠军,当年,单子腾随后冲段成功成为 职业棋手。今年晚报杯更是让成年棋手颇感尴 尬,参加决赛的国宇征和范蕴若都是在北京某 道场学棋的冲段少年,甚至于四强里只有张博 一个"成人"棋手。不仅仅如此,今年晚报杯比 赛的总人数中,娃娃脸占了七成多,而且近年 来的晚报杯赛场都是如此。

"英雄难敌四手,好汉架不住人多",本来水平就难分伯仲,总人数的绝对优势也就理所 当然地造成现在的结果。好在赛制的改变或许 能让少年人独得天下的局面将有所改观。



杜总定调

# 国足除夕战 能拿三分不拿一分

杜伊开口了。在经过最近两天的观看训练以及和福拉多的充分交流,杜伊昨天终于接受了媒体采访。对于10多天之后的那场世界杯预选赛20强同伊拉克除夕大战,杜伊并不满足于取得一分: "伊拉克是一个很强大的对手,能够拿到一分当然也是个不错的结局,不过我这个人生性喜欢进攻,能取胜还是要全力去争取三分。" 晚报记者 郭韬略 广州报道

#### 为福拉多提供帮助

总教练和执行主教练之间微妙的关系,加上两个人不同的战术思想,而且在公开接受采访时两人的意见往往都不一致,这让外界乃至国足内部都担心杜伊回来之后会"更乱了"。而杜伊本人并不认为自己是添乱:我是来为国家队提供帮助的。

在静静地观察了两天训练之后,杜伊对国家队目前的状况得出了"很好"的结论:"福拉多的战术思想没有什么问题,训练效果也很好,他在这么短的时间内把队伍捏合成这样已经不错了。"

杜伊表示:"回来之后我和福拉多已经进行了充分的交流,对球队的情况也有所了解,我会尽快融入到球队中去,同时提出自己的建议和想法,希望能给球队提供帮助。我们现在最重要的任务就是在最近两周内把队员的状态调整到最好。"

### 媒体应该为队员减压

和福拉多一样,杜伊也不得不面对"锋无力"的问题。"得分难,不只是中国队的问题,全世界的球队无论是俱乐部还是国家队都面临着

这个问题,所以锋线队员才是最昂贵的,"杜伊说,"但这个问题我们也在努力通过训练解决,像这两天这样,专门安排了针对性的射门训练,就是想让队员们尽快找到破门的感觉。"

距离比赛越来越近,但中国队依然没能获得外界的信任,杜伊认为这个时候媒体也应该帮助队员减压:"我也感觉到了,队员们现在心理压力很大,这方面除了教练组用各种方法来为队员减压之外,媒体也应该对他们宽容一些,应该少批评,创造一个合适的环境,因为你们的报道队员们都会看到,批评的声音自然会给他们带来压力。"

### 能拿三分不拿一分

最近的几场热身赛一直传递出这样的信号,除夕之战,福拉多会侧重防守,"保平争胜",而生性喜欢进攻的杜伊则更希望拿到三分。

"我是一个乐观的人,我对我的队员、球队都充分信任,我相信他们能做得很好,"杜伊说,"中国队所在的小组竞争非常激烈,伊拉克实力很强,我们又是客场作战,能拿一分自然也是个不错的结果,但是我喜欢进攻,我们应该尽力,有机会拿下对手就拿下,全取三分!"

─ 焦点之战 -

## 中叙战,国足要用一场胜利祭旗

昨天广州淅淅沥沥下了一整天的雨,这让国家队下午的室外训练不得不由原定的1个半小时缩短到45分钟。在奥体中心的内场,队员们只是进行了射门训练之后,就匆忙收兵,转而进入健身房进行力量训练。晚上8点,全队吃完晚饭后随即赶往中山,明天下午他们将在那里迎战叙利亚队。

作为 20 强赛之前的最后一次热身赛,国家队不仅亟须用一场胜利来挽回外界的信任,增强信心,而且还要通过这场比赛来考查队员,确定出征的名单。

3 名国奥队员无疑是考查的重点,目前正在香港治疗的李玮锋鼻梁仍未消肿,并伴有出血现象,虽然最近两天他就将重新归队,但明天的比赛肯定上不了场,而冯潇霆很有可能顶替李玮锋首发,这也是他唯一一次接受福拉多考查的机会;上一场同黎巴嫩的比赛中,下半场登场的周海滨给国家队的中场带来了明显的改观,而且论实力他肯定能在 2 月 6 日打上主力,福拉多会抓紧一切时间让他和队友磨

合,程彦鹏离去之后,福拉多必须重新找到一名后腰,肇俊哲和王栋两人此前一直打得都是自己不熟悉的边锋位置,两人中如果谁能先回到擅长的后腰位置并有不错的表现,在同伊拉克的比赛中打上主力的可能性就更大一些;最引人注目的还是锋线,前面的比赛中已经证明曲波不适合担任 451 中的箭头,这场比赛他很有可能回到熟悉的右边锋位置,而留下的空缺将会给朱挺,虽然朱也并不是理想的强力中锋人选,但在国足、国奥两队中,他近来是进球最多状态最好的前锋,如果能够在明天继续自己的进球势头,朱挺无疑将会赢得福拉多的信任。

随着翟彦鵬和韩鹏的离队,目前国家队中还有24名队员,但董方卓、孙继海和郑智三名海归届时笃定归队,因而目前的队员中还有多人将要离开球队,竞争依然非常激烈,相对黎巴嫩队,叙利亚的实力更强一些,而明天的比赛对于蒿俊闵等边缘国脚也将是最后的机会,如果继续不能出场或者没有抢眼的表现,那么将肯定与前往迪拜的机票无缘。

★直播提示:1月27日15:00中国队 VS 叙利亚队 CCTV 奥运频道